



# Анатолий Архипович АСТАПОВ

*(К 75-летию со дня рождения)*

---

*14 ноября 2013 года исполнилось 75 лет зав. кафедрой детских инфекционных болезней, доктору медицинских наук профессору Анатолию Архиповичу АСТАПОВУ.*

---

**А**натолий Архипович Астапов родился 14 ноября 1938 года в деревне Полуи Дрибинского района Могилевской области в семье сельских учителей. После окончания с похвальным листом 7-летней школы поступил в Могилевское медицинское училище на фельдшерско-акушерское отделение. В училище начал активно заниматься десятиборьем. В 1957 году с отличием окончил училище по специальности фельдшера-акушера. В 1957 году А.А. Астапов поступил на лечебный факультет Минского государственного медицинского института. Во время учебы в институте успешно совмещал учебу и спорт: получил 1-й взрослый разряд по толканию ядра и 2-й разряд по десятиборью. Желая поддержать инициативного и прилежного студента, заведующий кафедрой общей химии Бандарин В.А. предложил Анатолию Архиповичу совмещать учебу в институте с работой лаборантом на его кафедре, а

также с участием в работе студенческого научного кружка. На 2-м курсе в составе студенческого строительного отряда А.А. Астапов активно участвовал в освоении целинных земель в Казахстане, за что был награжден грамотой Казахского ЦК ЛКСМ.

В 1963 году с отличием окончил Минский государственный медицинский институт по специальности врач-лечебник, а затем обучался в аспирантуре на кафедре инфекционных болезней и эпидемиологии МГМИ. Выбор кафедры был неслучаен. Анатолий Архипович считал, что в этом направлении медицины имеется больше всего положительных результатов в лечении пациентов. С 1966 года А.А. Астапов начал работать ассистентом кафедры инфекционных болезней и эпидемиологии МГМИ под руководством профессора Полешко Д.В.

В 1970 г. А.А. Астапов под руководством доцента Банда-

## Юбилей

рина В.А. и профессора Полешко Д.В. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Биохимические показатели РЭС при инфекционном гепатите», которая была утверждена в том же году. В 1980 г. впервые в Беларуси организовал в институте курс тропической медицины для студентов иностранного факультета. В 1982 году А.А. Астапову было присвоено ученое звание доцента. С 1974 г. по 1984 г. А.А. Астапов являлся председателем Совета молодых ученых и специалистов при УМС МЗ БССР.

А.А. Астапов внес заметный вклад в развитие практической детской инфектологии. В октябре 1984 г. А.А. Астапов организовал и возглавил кафедру детских инфекционных болезней МГМИ. С 1988 года является главным специалистом Министерства здравоохранения Республики Беларусь по детским инфекционным болезням, более 20 лет возглавляет Республиканский центр по детской инфекционной патологии.

А.А. Астапов неоднократно принимал участие в ликвидации вспышек инфекционных заболеваний в Республике Беларусь: менингококковой инфекции, дифтерии, острых кишечных инфекций, энтеровирусных заболеваний и пр. Награжден значком Европейского бюро ВОЗ за ликвидацию полиомиелита в Республике Беларусь.

За годы работы А.А. Астапов выполнил более 250 выездов в стационары Республики Беларусь. В каждой больнице знают, что в любую минуту Анатолий Архипович поможет разобраться в сложнейших ситуациях. Основной девиз в лечебной работе доц. Астапова А.А.: «Сохранение не только жизни детей, но и качества жизни после перенесенных нейроинфекций».

А.А. Астапов принимал активное участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС в 1986-1987 гг. За активную работу по ликвидации аварии и оказание помощи детям из пострадавших районов был награжден орденом «Знак почта».

А.А. Астапов ведет активную научно-исследовательскую и педагогическую работу. Научные направления доцента А.А. Астапова и возглавляемого им коллектива кафедры ориентированы на изучение актуальных проблем детских инфекций. Научные разработки и выполняемые на кафедре научные проекты имеют прикладное практическое значение. А.А. Астапов принимал активное участие в разработке клинических протоколов по диагностике и лечению инфекционных заболеваний у детей.

А.А. Астапов является автором более 350 научных и учебно-методических публикаций, имеет авторское свидетельство на изобретение: «Способ лечения менингококкового сепсиса у детей». Под его руководством запатентован способ, позволяющий определить степень фиброза печени при хронических вирусных гепатитах.

А. А. Астапов сочетает в себе способности высококвалифицированного специалиста – детского инфекциониста, научного работника, прекрасного педагога. Под его руководством защищено 6 кандидатских диссертаций. Он является соавтором учебного пособия с грифом МО РБ «Детские инфекции. Лечебная практика», 2 изданий (2009, 2013), Справочника по госпитальной педиатрии (2002г.),

Большое внимание А.А. Астапов уделяет обучению студентов и клинических ординаторов врачебному искусству. Не одно поколение врачей с гордостью и благодарностью вспоминает учебу у Анатолия Архиповича. Как учителя, врача и человека его отличают исключительное трудолюбие, высокая требовательность к себе, принципиальность, внимательное отношение к больным детям и их родителям.

А.А. Астапов является членом Республиканской комиссии по ликвидации полиомиелита в РБ, членом Ученого Совета по защитах кандидатских диссертаций при Гродненском государственном медицинском университете, заместителем председателя Белорусского общества инфекционистов.

За большой вклад в развитие детской инфекционной службы А.А. Астапов награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения СССР» (1990 г.), грамотой Верховного Совета РБ (1992 г.), почетной грамотой Верховного Совета РБ (1996 г.), медалью Франциска Скорины (2002 г.), почетной грамотой Министерства Здравоохранения РБ (2006 г.), внесен в книгу «Кто есть Кто. Деловой мир СНГ» (2002 г.).

А.А. Астапов – прекрасный и мудрый врач, талантливый педагог, высоко интеллигентный, отзывчивый и порядочный человек. Он пользуется заслуженным авторитетом и уважением среди населения, коллег университета, врачей и широкой медицинской и научной общественности Республики Беларусь.

**Коллектив Белорусского государственного медицинского университета, сотрудники Городской детской инфекционной клинической больницы г. Минска и все ученики поздравляют Анатолия Архиповича Астапова с юбилеем и желают здоровья и творческих успехов!**